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Uhaja razan  n«uo(j In 
prainiltov v s a k  d a n

papoSdan.

iJieiiništvo je v Ljubljani, 
Frančiškanaka ulica št. 6/1., 

Ufiteljhka tiskarna.

Dopise fiaukirati iu pod
pisati, Bicer se jih ne pri- 
Vbci. Rokopiue se ne vrača.

Inseiati: Knoslolpiia petit- 
vvstica 60  vin., pogojen  
proštov 1 K ; razglasi in 
poslano vrstica po 1 K; 
večkratne objavo po do
govoru primeren popust.
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Glasilo Jugoslov. socfalno* demokratične stranke.

Leto lil.
PoM m una itav. slan« 
W * -  4 0  vfnarjav. —

* a r o S n i n a :  Po posti 
z dostavljanjem na dom zi  
celo leto 72 K, za po| 
leta 86 K, za četrt let« 
f8 K, za mesec 6 Kj 
i*  Nemčijo celo leto 77 IL 
ta ostalo tujino in Ameriko 
84 K, — Reklamacije za 

iiitt *o poitnine proste

Upravniitvo je v Ljubljani, 
Frančiškanska ulica št.trL, 

Učiteljska tiskarna.
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Jugoslovanski socialisti proletariatu
vsega sveta.

Proglas naše eksekutive na de
lavstvo vsega sveta, ki smo ga ob- 
lavili v petkovi izdaji našega lista, 
J® glasi v slovenskem prevodu tako;
K W trenutku, ko se ima zapečatiti 
flsoda jugoslovanskega ljudstva s 
{Cm, da se ustvari na Balkanu po- 
fežaj, ki bo vseboval kali bodočih še 
,vse hujših konfliktov, nego so bili 
oni, ki so dali neposredni povod sve
tovni vojni; v tem trenutku čutimo 
fai, jugoslovanski socialisti dolžnost, 
da povzdignemo svoj glas, neodvi
sno od buržoazije, ki je danes na 
vladi, v formalen protest proti brez
vestnemu načrtu koaliranega Impe
rializma.
4 Do sedaj mirovna konferenca ni 
tazumela pravih in poštenih potreb 
jugoslovanskega narod?. Vsi sklepi 
nam kažejo, da noče ustvariti jasne 
situacije na Balkanu, ki naj bi za
jamčila trajen mir na tem kraju 
sveta.
' Nacionalni in ekonomski proble
mi, ki se tičejo ozemlja bivše av- 
stro-ogrske monarhije, so zelo kom
plicirani in jih ni mogoče rešiti dru
gače, kakor da se dovoli neposredno

fainteresiranim narodom, da sami 
recizirajo svoje prave potrebe m aa 
V, medsebojnem sporazumu Izravna

jo težkoče, ki jih razdvajajo; zakaj 
samo na temelju takega sporazuma 
le mogoče odvrniti vse, kar bi mo
glo povzročali bodoče konflikte.

Mirovna konferenca pa skuša na
sprotno s svojim arbitrarnim in ne
pravičnim postopanjem položaj še 
bolj komplicirati. Mirovna konferen
ca je kratkomalo zavrgla načelo sa- 
taoodločbe narodov; interesi kapita
lizma in Imperializma so JI postali 
glavno vodilo. Ona deli in razdvaja 
narode, da bi Jih kapitalizem lažje 
Izrabljal. V kolikor se to tiče Balka
na, je ta  njen namen povsem očiten 
j Jugoslov. socialistična stranka 
protestira v imenu proletariiata, ki 
ia zastopa, proti takemu postopanju, 
ti ni niti pravičen, niti dalekoviden.

V; teku zadnjih vojen, so žrtvo
vala jugoslovanska plemena dosti 
krvi in imetja v borbi za svojo poli
tično, ekonomsko, kulturno In soci
alno svobodo. Borili so se zato, da 
vstopijo kot element kulture in na
predka v kolo drugih civilizovanih 
narodov.

Tekom svetovne vojne se je pu 
sklenilo v prilog italijanskega Impe
rializma londonski pakt, pri čemer se 
Pa ni vprašalo niti najmanj prizade
ta ljudstva. V zmislu tega pakta in 
hb protestu ogromne večine ljudstva 
le bil okupiran znaten del ozemlja, 
na katerem prebivajo Slovenci in 
Hrvatje. Slovensko - hrvatekemu in 
Italijanskemu ljudstvu, ki živi drugo

poleg drugega v okupiranem ozem
lju, se ni dovolilo, da bi sl opredelilo 
potom prijateljskega sporazuma §vo-. 
ja ozemlja. Italijanski imperialisti so 
vzdrževali na laZnjiv način svojo z a 
htevo po tem ozemlju. Sedaj se vrhu 
vsega Se pripravljajo na to, da 
ustvarijo tu države, ki ne bodo rmv* 
gle ne živeti in ne umreti.

Slovenskemu plemenu jugoslo-; 
vanskega naroda jemlje londonski 
pakt polovico njegovega življa, ob
enem pa tudi zapira ostalemu delu 
Slovenije dostop do morja.

Razsežnost ozemlja, ki so ga za
sedli Italijani v zmislu londonske po
godbe. nam razločno kaže namene, 
ki jih italijanski imperializem goji v 
smeri Balkana. Italiji gre za aneksijo 
enega dela zato, da bi mogla obvla
dati drugi ekonomsko. Da razkroji 
balkanske narode, hoče sedaj pre
vzeti ono vlogo, ki sta jo igrala tu 
pred vojno Nemčija in Avstro-Ogr- 
ska. V ta namen zapira Slovencem 
vsa pota, ki vodijo v Trst in Reko.

Italija je sedaj v zadregi radi 
predlogov, ki JUi Je stavil predsednik 
Wilson glede Reke. Trudi se zato, 
da bi njegov načrt prekrižala z vpra
šanjem medmejne državice, obstoje
če Iz ozemlja in mesta Reke in dela 
njenega zaledja.

S tako kapriciozno odmeleno dr
žavico se hoče žrtvovati še večji 
del slovenskega in hrvatskega ljud
stva, nego se ga je sicer z uveljav
ljenjem londonske pogodbe. Po tem 
načrtu bi bilo slovensko ljudstvo pri
striženo vsepovsod nekoliko ter na
zadnje razdeljeno na štiri, ako ne ce
lo na pet državi Pri tem ne smemo 
pozabiti, da gre tu za narodič. ki šte- 
ic poldrug milijon ljudi.

Vse dosedaj stavljene proporcije 
nimajo drugega namena, kakor olaj
šati italijanskemu kapitalu prodiranje 
na Balkan. Baš v tem tiči kal novih 
neredov na tem ozemlju.

Jugoslov socialistična stranka se 
zato obrača do proletarijata vsega 
sveta, da se jej pridruži v protestu 
proti poiskusom kapitalizma, ki ga 
mirovna konferenca tako očitno fa
vorizira. Saj je proletarijat vsega 
sveta, ki mora nositi vedno posledice 
buržoaznih intrig, kapitalističnih spo
rov in imperialističnih borb. Svetov
na vojna nam je v tem oziru dovolj 
zgovoren svedok.

Jugoslovanski proletarijat sprele
tava groza, ko pomisli na velikan
sko kontribucijo krvi. ki jo bo moral 
plačati v novem konfliktu, ki ga ne
izogibno pripravlja mirovna konfe
renca s svojimi teritorialnimi in fi
nančnimi načrti, ki so prava kata
strofi! /a  bodočnost

Obračamo se »ato, preden ne bo 
yse prepozno, na prosvitlieno Clove- 
čanstvo s poslednjim klicem, da se 
da malim »larodom, ki so že toliko 
trpeli, pravičen mir, zgrajen na te
melju samoodločbe narodov.

Zahtevamo, da naj prebivalstvo 
vseh spornih ozemelj odloči potom 
plebiscita o svoji usodi ter protesti
ramo proti vsem formam nasilstva!

Protestiramo proti vsakemu im
perializmu, proti vsem težnjam ka
pitalističnega izkoriščanja naših opu- 
StoSenih dežel in našega izsesanega 
ljudstva!

Pozdravljamo proletarijat vsega 
sveta, ki se pravkar pripravlja, da 
dovrši veliko nalogo, ki ga čaka. V 
njegove roke polagamo svojo usodo, 
svoje Idejne brate prosimo za po
moč ob tej uri skupne nevarnosti!

Pozdravljamo še posebej svoie 
italijanske in avstrijsko-nemške so- 
druge, s katerimi smo doslej delili 
skupno usodo in s katerimi hočemo 
biti združeni v bodočih borbali za 
našo srečo in za prospeh vsega 
sveta! . _

Za jugoslovansko socialistično 
stranko: Golouh Rudolf, publicist; 
Abditus Prepeluh Albin, publicist: 
profesor dr. Lončar Dragotin, Cobal 
Melhijor, Kopač Josip, Kristan An
ton, Petejan Josip, člani narodnega 
predstavništva v Belgradu. — Dr. 
Korun Milan, tajnik Jugoslovanske 
socialistične stranke.

I-jubljana-Pariz, 1. junija 1919.

Imenitno! . . .
Naslednji članek nam je 

cenzura v sobotni Številki 
'docela zaplenila. Nato je pa 
zaplembo deloma preklicala. 
Onf del Članka,' za katerega 
nam Je slavna cenzura za- p 
plembo velikodušno prekli- j 
cala, prinašamo tu v celoti.

Naše oblasti so včeraj prišle na 
imenitno misel. Skoro ne bi verjeli, 
da je mogoče priti pri nas do tako si
jajnih potez. Vršiti bi se morala 
dva protestna shoda proti imperia
lističnim nameram pariške konfe
rence. Oblasti so bile vsled tega v 
hudih skrbeh. Ne vemo. če z ozirom 
na eventuelne učinke take manife
stacije na zunanji položaj, ali pa za
radi tega, ker bi se morala vršiti dva 
shoda obenem ... Nočemo zaenkrat 
vse to raziskovati. Povemo tudi, da 
nas zaenkrat prav nič ne interesira 
vedeti, če so prišle oblasti same na 
svojo imenitno misel. Dejstvo je pač, 
da je oblast prepovedala oba shoda 
in s tem pokazala, da smo v resnici 
pred zakonom vsi en ak i. . .  In s tem 
dejstvom Je pač treba računati. Lo
kalne oblasti so hotele najbrže tudi 
zediniti zopet vse stranke v tem, da 
soglasno protestirajo proti

kovanemu ukrepu, ki je napravil 
kratkomalo yeHk križ čez vse shode. 
Sal bi izgledalo dokaloriginalno, če 
bi v dneh, ko'bi morali vsi, soglasno 
in brez pardona, protestirati proti 
imperialističnim nakanam pariške 
konferenci, obrnili naenkrat vso na
šo jezo proti tistim, ki so nam v 
zadnjem hipu servirali to imenitno 
prepoved.

Tako kratkovidni pa nočemo biti. 
Protestiramo najodločnejše proti sa 
movoljnemu ukrepu lokalnih oblasti, 
povemo pa obenem tako], da naše 
mnenje o nakanah pariških veleim- 
perialistov ostane vkljub temu neiz* 
premenjeno. In če že nismo mogli 
podati naš protest javno in odločno 
na javnem shodu, bodi tukaj zabele
ženo to, kar bi bili na njem odkrito 
povedali: du odklanjamo namreč 
kratkomalo že sedaj vse krivične 
sklepe pariške komedije, da jej ne 
priznamo kompetence, da bi iazso- 
jafa o naših pravičnih mejah ter da 
bomo poskrbeli, da se njeni sklepi 
prav kmalu radikalno revidirajo. Ce 
ima antanta svoje zaveznike, ]lh ima
mo tudi mi. Naš zaveznik Je juedna- 
rodni proletarijat, ki bo kmalu teme
ljito prekrižal vse lepe In grde ra
čune pariških mogotcev. Od njego
vega dela in boja je v sedanji fazi 
stvari odvisna rešitev slovenskega 
naroda. Umreti nočemo niti kot na
rod niti kot delavski razred! Hoče
mo nasprotno živeti in prospevati v 
svobodi in kulturi. V to svrho bo
mo napeli vse svoje sile, žrtvovali 
svoje poslednje moči . . .

To našo kratko izjavo naj vza
mejo »blagohotno« na znanje eni’in 
d ru g i. . .

KONF1SCIRANO.

Slovenski narod ima ravno tako
pravico do obstoja, kakor vsi drug:.

Za vse pravice našega ljudstva se 
bomo nemoteno in energično boje
vali navzlic pariškemu Brest-Litov- 
skemu miru ter navzlic vsem . » . 
prepovedim.

nepriča

Cenzura cenzorjeve 
cenzure.

Sobotni »Naprej« je zagleda! Iu4 
sveta v silno nedolžni obliki. Iz nje
govih predalov je sevala na vseh' 
koncih in krajih snežna helina. Lju
dje so ga kaj radi iskali in čitali. 
Utrudili se pri tem gotovo niso. Vsaj 
duševno, ne. Uvodnik so prečitnli V; 
sapi z enim samim naglim pogledom. 
Saj ni imel niti naslova! Še naslov 
sam se Je zdel slavni cenzuri neva
ren. Ce pojde tako naprej, ne bomo 
interpelirall v Narodnem predstav
ništvu samo o konfiskacijskl praksi 
v Belgradu in Sarajevu; interpelirall 
bomo tudi o tozadevnih metodah v  
Ljubljani.

Prav lepo. —
Prepovedalo se nam je _petl:oy( 

shod. prepovedalo se nam je nato 
tudi shod, ki smo ga sklicali za nede
ljo, in da se vso stvar primerno za
ključi, se nam je še povrhu pobelilo 
polovico »Napreja«.

S 1 * ar je s tem v redu, in če kdo 
ne soglaša ,naj se pritoži v . . .  P a 
rizu.

Saj je postala mirovna konferen
ca v Parizu nekako vrhovno sodi
šče, čez katero ni v  Jugoslavijo do
voljeno ne govoriti ne pisati, ker s t  
tam baje presoja in ureja vsa sporna 
vprašanja s plemenitim čuvstvom 
gole, nepristranske pravčnosti.

Naša naloga Je s tem končana. 
Shodov proti imperialističnemu mi
ru ni treba več, protestnih člankov, 
šc manj. Mi smo mirni in zadovoljni. 
In tako vsi drugi. In celo primorski 
Sk venci. . .

Ponovno prepoved shoda vzame
mo na znanje,, kar se pa tiče zarle- 
njenih člankov je boljše, da molčimo. 
Zopetnega cenzurnega blagoslova si 
ne želimo. Kar ni dovoljeno priob
čili v listu, ni dovoljeno niti mislit*.

Kajpak!
Vprašanje pariške vojne — p.sr- 

'don! — mirovne konference, it s
tem rešeno in socializem premagan 
za vse večne čase.

Koncem konca, če se drugi po* 
žv^gajo na vse. se lahko tudi m i . . .

Brzojavne vesti,
Inomost žaluje.

LDU. Inomost, 13. (ČTU.) Tirol
sko glavno mesto je pod vtisom ve
ličastne žalostne manifestacije. Z 
vseh poslopij se vijejo žalne zastave. 
Na Hoferjevem grobu Je bila slo
vesna zaprisega, boriti se tudi de
jansko za enotnost dežele, ko pride 
pravi trenutek.

Pogreb Roze Ltikscnburgove.
LDU. Dunaj, 13. (OTU.) Povo

dom pogreba Roze Luxemburgovn

v Berlinu je imeio kakih 3000 komu
nistov zborovanje v ljudski dvorani 
mestne hiše. Govorniki so razprav
ljali o udejstvovanju načrta repu
blike svetov. Na shodu so sporočili 
da se vrši v nedeljo zborovanje, ki 
bo za razvoj dogodkov v Nemški 
Avstriji odločilnega vpliva. Shod je 
minul brez posebnih dogodkov.

Kongres ameriške delovne zveze.
LDU. Lyon, 14. (Brezžično.) Vi 

mestu Atlantic City (Nev ’ v) je

LISTEK. 12

^vgi^st Strindberg:
Bedakova izpoved.
Preložil F r a n  A l b r e c h t «

(Dalje.)
Miza Je bila pogrnjena, kruh pripravljen, a 

hišne gospodinje še ni bilo.
— Ako stoje zavžijeva vsak kako malen

kost, mi je rekel baron, potem lahko vzdrživa!
Storil sem, kar je bilo v mojih močeh, da 

bi ga odvrnil od tega, ker sem hotel prizanesti 
baroničini občutljivosti. NI bilo nič storiti. Sto- 
|eč med devma ognjema, sem bil prisiljen, da
ga poslušam. „ x .

Slednjič je vstopila baronica: žareča, mla
dostna, lepa; oblečena v prozorno žido, rineno 
kot zrelo žito in vijoletno kot mačeha; to ste 
bili njeni najdražji barvi. Umetelno skrojena 
obleka je dala slutiti njen fini dekliški stas, 
označevala krivuljo ramen in črtala valovito li
nijo žlahtno modeliranih rok.

Brzo sem ji podal svoj šopek rož m Ji želel, 
da se njen poročni dan še mnogkdaJ ponovi; 
tudi sem krivdo za najino neuljudno nestrpnost 
zvrnil na barona. . .

Našobila se je, ko Je opazila nered na mizi 
hi je stavila svojemu možu vprašanje, ki je 
zvenelo prej grenko nego šaljivo; ta Je, ne bodi 
len, takoj odgovoril temu nezasluženemu ukoru.

Jaz sem se takoj zapletel v to prerekanje, 
vzbujajoč spomine na včerajšnji dan, o katerih 
sem se že razgovarjal z baronom.

In kako se vam vidi moja dražestna se- 
stričina? me je vprašala baronica.

— Zelo ljubeznjiva, sem dejal.
— Ni-li res, dragi prijatelj, to dete je pravi 

biser, je vzkliknil baron z lepim tonom očetov
skega dostojanstva, polnega odkrite udanosti, 
polnega sočutja do tega vražjega dekleta, Ki Je 
bila mučenica namišljenih tiranov.

Ampak baronica ni poznala nobenega usmi
ljenja, vzlic temu, da se je njen mož nam enom a  
posluži! besede »dete«.

— Le poglejte, kako Je ta ljuba Baby iz- 
premenila frizuro mojega m oža!. . .

V resnici je izginila običajna preča baro
nova. Njegovi lasje so bili razčesani po fantov
sko, njegovi brki zviti naravnost in to ga je 
potvarjalo. Ampak potom idejne asociacije sem 
opazil, ne da bi to seveda izrazil, da je tudi ba
ronica od očarljive sestričine prevzela neke 
posameznosti v frizuri, način oblačenja in celo 
manire. Lahko bi se govorilo o kemijskem so
rodstvu, ki je delovalo tukaj med živimi bitji.

Obed se je vlekel počasi, kakor voz, ki je 
Izgubil četrto kolo in se pozibava na treh ko
lesih. Toda h kavi so pričakovali še v bodoče 
neobhodno potrebne dopolnitve našega kvar 
teta, ki je v treh pričel postajati nerazpoložen. 

Pred sklepom kosila sem govoril napunico

izrazih, brez ognja, brez dulia, kakor prestan
šampanjec. ,

Oba zakonska sta se objela, poživljena od 
spominov na preteklost. In ko sta posnemala 
svoje prejšnje nežne kretnje, sta bila nežna m 
zaljubljena, kot postane igralec slednjič res
nično otožen, kadar posnema resnične solze. 
Ali pa je mar %tlel ogenj še pod pepelom, pri
pravljen, da se razplemeni, ako bi ga razpihala 
spretna roka? Zelo težavno je bilo natanko po
vedati. kaj je pravzaprav bilo.

Sli smo doli na vrt in sedli v vrtno lopo, ki 
ji je okno giedalo na cesto. Pomenek je zadre
mal vsled splošnega prebavljanja. Raztresem 
baron je stal ob oknu in prežal na cesto, aa-ii 
sestričina še vedno ne prihaja. Hipoma je zle
tel kakor pšica in naju pustil sama, očividno v 
nameri, da gre težko pričakovani naproti.

Ko sva bila z baronico sama, sem  se čuti! 
v zadregi; ne da bi bil plašen, ampak njeno ve
denje, kako se Je zastrmela vatne z  očmi in mi 
delala poltone radi posam eznosti moje zuna
njosti, je bilo zelo čudno. Po vse predolgem, 
skoro mučnem molčanju, je planila v smeh ,i 
vzkliknila, kazaje s prstom v smer, v katero 
je bil Izginil baron:

— Kako je zaljubljen, ta moj dragi Gustav!
— Rekel bi da, sem odvrnil. In vi ne čutite 

bolečin ljubosumnosti.
Prav čisto nič! je zagotavljala. Saj sem

pa
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čast zakonske dvojice, v. konYj$£uonejiuh tjsftn).^ .ysa zaljubljena y. jo ta lo  Blftlo oiacso, is

kako se godi vam napram naši dražestni se-
stričini? .

 Povsem dobro ,gospa baronica. Ne da
bi vas hotel žaliti, vaša setričina si ne bo nik
dar priborila mojih simpatj.

In to Je bila resnica. Od prvega srečanja 
mi je bila zopetna ta mlada oseba, meščan
skega pokolenja kot jaz. Jaz sem bil nadležna 
priča ali — bolje povedano — opasni tel ■ c, 
ki je lovil na lovišču, katero si je bila ona pri
držala, da bi se vpeljala v družbo. S sv mi 
prodlrnimi, malimi, biserno-sivimi očmi me je 
izpregledala kot znanca, ki ga ni mngla r:v: i;

svojim meščanskim instinktom me je  prište
vala tistim, ki se gonijo za srečo. . ai je , la 
do neke izvestne točke prav, ker sem prio.i v 
hišo baronovo, da bi našel pospešev-utc ijev za 
svojo nesrečno dramo; am pak^.iki, ki sta tih 
imela moja prijatelja z gledališčem, so n a k o 
vali ničli; to je bilo samo iznajdba moje fin '<e 
gospice; saj ni bilo, ne glede na nekal v s a ^ a

mojem delu nikdar itinjih komplimentov,
govora. . .

Tudi sem bil opazil, da je baron, ki ip 
v svojih vtisih zelo nestalen, v prisotnosti 
stričine izpremenil svoje vedenje napram n 
in me pričel opazovati z očmi te copernice 

Vendar pa nam ni bilo treba predolgo 
kati; kmalu sta se pojavila oba ob ograji 
posajena, v smehu in pomenku.

Mala je bila ta večer vražje raziu ^ en a*  
Preklinjala le na skoro prostaški način z izbra-

bil
* 'V *

mi
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pričel zborovati kongres umeriftkf 
delovne tveze pod predsedstvom
Samuela Compersa. Poročilo Izvr
šilne komisije pravi med drugim? 
»Ameriški narod mora sprejet! t i  
Strogo držati pogodbo o zvezi na« 
rodov. Minila le doba, ko so se voj
skovali narodi za razne sebične na
mene. Namesto nje Je prišel čas p re
poroda, obnove in popravila. Vojna 
je obnovila v  človeku pojem ujego- 
vih pravic. Delavci v sesa  sveta za
htevajo, da se priznalo in uveljavijo 
nove ideje glede razm erja med po
samezniki in glede pravic, ki Jih ima 
delavcc, da soodloča, kadar, gre za 
ureditev delovnih pogojev, ki so 
zuiij življenjskega pomena. Zato je 
treba izposlovati, da vsi delodajalci 
priznajo brez pridržka ta načela in 
se tudi ravnajo po njih«. — Nato s« 
Je prečitala spomenica, ki jo bodo 
poslali predsedniku VVilsonu potem 
kabla. Predsednik Gompers Je v  
svojem govoru izrazil zadovoljstvo, 
da so se iz mirovnih pogajanj raz- 
vile konference mednarodnega zna

n ja ,  ki so na vsem svetu pravilna 
pojmovanje delavskega vprašanja 
znatno pospešile.

; Boji med Cehoslovaki In Madžari.
LDU. Praga. 13. (CTU.) Na Slo

vaškem  so se boji nadaljevali na 
vsej fronti vojne skupine Hennoaue. 
Kljub madžarskim napadom le osta
la fronta neizpremenjena. Napram 
vojni skupini Mittelhauser Je zbral 
sovražnik nove moči. Z močnim 
podpiranjem topništva je skušal a 
vrsto  močnih protinapadov vzdržati 
naš pohod. Severno Zvolna Je na
padel sovražnik. Bil Je odbit z veli
kimi Izgubami ter ga zasledujejo. Z 
močnimi oddelki, ki so prodrli do 
Zvolna v okolici Stavnic, so osvojile 
naše čete po deseturnem boju vasi 
Bronska. Banska in Brednice. Naši 
so zapleniti dva 10 cm topova. Se
verno Levice in vzhodno Kurta se 
Madžarom kfjab ponovnim polžku« 
som ni posrečilo iztrgati ozemlje, ki 
smo se ga polastili v preteklih dneh.

Sedale! demokrat V. Muchiteek 
* graški župan.

LDU Oradec. 13. (CTU.) Občin
ski svet Je izvolil socialnega demo
krata Vincenca Jfochitscha za žu
pana.

Kaj se v Jugoslaviji vse konfiscira.
Narodni podanec Tuianovid in to

variši, so vlofffl v Narodnem pred- 
stavniftvu sledečo interpelacijo na g. 
ministra notranjih poslov zaradi cen
zuriranja novosadskega dnevnika 
»Slubodc«. Prinašamo jo v ilustracij * 
cenzurne prakse pri nas. Interpela
cija se glasi:

Izgteda, da imalo cenzor ii izreko
ma tajno naredbo, da vrše proti po
sameznim listom sabotažo, da M tu 
ta način onemogočili izhajanje neka
terih listov. Drugače sl ne moremo 
tolmačiti zaplembo spadal navedenih 
Člankov v novosadskem dnevniku 
•Sioboda«, it. %. od torka 13. mala- 
Zanlenjena sta bila naslednja dva 
člaHka:

I.
Store metode v »novi« dobi.

Kapital ne pozna mej. Njegova 
f  elia po nugromadenju dobička Je na
smej! v*.

To Je kilo vedno. Je hi bo. Dokler 
po kapital neomejen, kodo predata- 
vitelji kapitalizma, veliki in mali, na- 
stopili vsi po vrsti proti predstavt- 
teljem dela, da njihove najnninejše 
potrebe skrče in omeie.

Delavstvo nima razun svoje nto- 
(1, ki io vporabi na delovnem trgu, 
absolutno nikakega drugega sredstva 
za pieživljanje, s katerim bi moglo v  
dobah delavske krize preskrbeti se
be in svojo družino.

Da bi delavstvo zadostilo najnuj
nejšim potrebam svojega polživlje- 
uja, je bilo primorano. J j  se organi
zira iu da potom svojih cigamzaci) 
izvede skupno akcijo.

Delavske bojne akcije za svoje iz
boljšanje so — stavke.

Stavka Je sredstvo, s katerim  si 
pridobiva delavstvo, kar mu Je v živ
ljenju potrebno. To mu je sredstvo 
obrambe. Dobre voUe in razume
vanja za delavske potrebe pri kapita
listih ni.

Polni so lepih besed in obetanj, 
<oda kadar je treba stvarnih priznanj, 
prenehajo obetati. Tedaj se poslužu
jejo tudi takih sredstev, ki so v stanu 
upropastiti onega, ki jih preživlja s 
svojim znolem.

V počelku so sm atrali stavke za 
državi škodljive, in oblasti so zmi- 
rom intervenirale. Kako so v prete
klosti pravično intervenirale nam je 
dobro znano. Intervencija je bila 
zmirom na *kodo delavcev ter v ko

rist kapitalistov, vsled česar Je mo
ralo priti cfa» spopadov, pa tudi do 
prelivanja krvL

Znano Je, da kapitalisti neome
jene odirajo in ropajo tudi na račun 
delavskih minimalnih zaiitev. potom 
svilarje cen. zato pa vedno in vedao 
kriče: »Delavci so vsemu krivi, de
lavci povzročajo draginjo«.

Toda kdo Je bfl in kdo ni bit ob 
časa vojske n* fronti. Kdo Je bi! do
ma oa varnem ter ob senci oblast/ 
ropal ljudstvo pa tudi državo z raz
nimi Ifferacijamt zbira! milijone in 
brez skrbi in strahu veseljačil? — 
Kdo drugi nego nasprotniki delav
stva. kateri hočejo danes določiti de
lavcem nafmlnimafnejše potrebe, a 
sami bre* ovire in brez nadzorstva 
odirajo in izžemajo ljudstvo.

Zato pa poživljajo kapitalisti v 
pomoč sr a v en mestnih oblasti tudi 
voiaitvo. da ti intervenirajo, da se 
pod pretujo puške ustavi stavka in 
delavce prisili na delo, ker se sma
tra ustavitev dela v občo škodo.

J?ok''canl bi storili mnogo več 
v korist družbe ter širših narodo
vih slojev, ako bi svolo oblast in 
energijo uporabili v to, da omeie ka
pitalistično ropanje, kar je baš pravi 
vzrok vsemu podraženju. Ce bi sc 
vi)ogledalo v njihove bilance, bi bili 
takoj razvidni vsi zločini, ki se doga
jajo nad družbo in državo.

Pred vojno Je bilo delavstvo ta
ko slabo plačano, da si je komaj mo
glo nabaviti najnujnejše potrebe. Da
nes pa, ko Je dražje vse 10 do 15 krat 
hi tudi več, se delavstvu ne meri s 
to mero, ampak se vzam e število 
brezvrednostnega denarja in primer
ja s starim predvojnim številom.

To je nepošteno in pravi atentat 
na stvarno resnico.

I i»dje morajo Živeti; nikdo se 
noče odreči življenju. Odtrgavanje 
vzame delavcu najpotrebnejše; a ker 
ima pravico živeti, nastopa vpra
šanje, kje naj dobi delavec potrebno 
za življenje, če si ne more potem 
prodaje svoje delovne moči potrebno 
nabaviti?

Na to vprašanje želimo odgovora.
P rave resnice ni mogoče zatreti 

niti s kolom, niti s puškami, niti s to
povskimi izstrelki največjega ka
libra!

Zadovoljiti vsem resničnim po
trebam vsakega, a lavno In brezob

__________

zirno nastopiti prot! vsem In vsake* 
mu. ki Iz sebičnosti ic neomejenega 
pohlepnega koprnenja ropa in odira 
družbo, s čimer uživa nezadovolj
stvo, bi bilo edino in pravo (drtviio  
za današnjo bolno družbo.

II.
Zdravo misli. Socialistično shvsičanic 

domovine.
Domovina n! cilj. ni najskrajni 

konec. Je prosto sredstvo, ki naj bt 
zajamčilo svobodo in pravico. NaJ- 
skrajni cilj Je osvobojenje vseh ljud
skih bitij. Najvlšjl cilj Je ljudsko 
bitje.

Ce eksaltiran* ljudje kričijo: 
»Domovina nad vse«, soglašamo z 
njimi, če hočejo reči, da mora biti 
nad partikularnimi interesi, na te
melju človeških pravic in človeške 
osebe. Dodajamo pa takoj. »Ne, ona 
ni taka. Nasprotno. Vsekakor ui taka, 
da ne bi trpela razprave.

Domovina ni nad človekom. Oni 
dan, ko bo nastopila proti ljudskim 
pravicam, proti svobodi in ponosu 
ljudskega bitja, izgubi svoj pogoj.

Ako bi zmagali oni UudJe, ki ho
čejo napraviti iz domovine neko bo
žanstvo, bi se moralo ljudstvo od
daljiti od nje, ker nima nič skupuega 
s  njimi in ker si ljudstvo tolmači po
jem domovine v pravem prirodnem 
zmislu. Ona Jamči samo nekoliko za 
individualno pravico in svobodo. 
Onega dne, ko najde eno samo ljud 
ako bitje izven ideje domovine večjin 
garancij za svoje pravice, za svojo 
svobodo in razvoj, taistega dne po
stane idefa domovina mrtva. Ona ne 
bo obstajala več. In če bo obstajala, 
bo samo ena forma reakcije. A zdra
vo dela za domovino le oni, ki želi 
vred vsem predpostavne pravice.

To je že Izjavil Jan Janrfcs, in da 
Je njegova Izjava točna, priča seda* 
najboljše sam madžarski narod, k? se 
je v preteklem desetletju trumoma 
izseljeval iz svoje »ljubljene domo
vine«. In daleč preko Atlantika si po
iskal drugo domovino, v  kateri Je na
šel boljše pogoje za življenje, Šir.lo 
svobodo, in večje človeške pravice. 
Temna reakcija ogrskih fevdalcev Je 
©mrazila narodu domovino in ono 
grudo zemlje, na kateri se Je rodil. 
Brezpravni narod Je bil prisiljen od 
okolnosti, poiskati si na drugem 
kraju vse ono, kar Je pogrešat. Tako 
je bilo vedno, tako bo povsod.

Vsaka reakcija je v prvi vrsti nai- 
večji sovražnik človeka, a takoj za 
tem tudi domovine.

Kadar hočejo reakcionarji udušiti 
človeka in njegove pravice, kriče, 
da se njegove pravice križajo z in
teresi domovine, a  nočejo priznati 
popolno resnico, da je uduševanje 
čioveških pravic domovini sunek v 
srce.

Spoštovanje človeških pravic ie 
najmočnejši, nezlomljivi pogoi do
movine.

Vsa druga tolmačenja so samo 
iluzija in prozorna varanja, s katerim 
pa ni več mogoče ljudem napol od
prtih oči zatisniti vid, da ne bi zazrli 
popolne resnice.

•  *  *

Interpelacija vpraša končno g. mi
nistra. če mn le znano za tako očito 
sabotažo posameznih listov In kaj 
nam erava storiti, da se take zaplem
be ne dogode več v bodoče; ravno 
•ako trdi, da se sporoči, kaj Je vse 
prepovedano p isa ti__

Tako interpelacija. Mi pa pra
vimo, da je g. ministru in drugim vse 
to prav dobro znano, in da vlada 
med temi ljudi najbrže mnenle, da je 
treba v socialističnih listih zapleniti 
celo insernte . . .

Iz Slovenije.
Cinkarna v Cetiu.

»Nova doba** štev. 59. in «0. oči
ta delavcem cinkarne, češ, da so kot 
jugoslovanski socialisti vprizorili 
gonjo proti začasno v cinkarni na
stavljenemu zdravniku Slovencu 
dr. Brezovniku in to v prilog Nem 
cu dr. Oolitschu. — Sicer nismo ho
teli delati reklame dr. Brezovniku, 
drugače bi bili o njem Že kaj dru
gega tudi obelodanili — resnici na 
ljubo pa na neupravičene napade 
„Nove dobe“ danes s t v a r n o  od
govarjamo, in sicer — kar povdar 
jamo še enkrat — ee da bi se  zav
zemali s tem pristransko za dr. Ool- 
litscha, kar bi „Nova doba“ morda 
zopet rada trdila. — 2e nad dvajset 
let je lečil dr. Oottitsch cinkarniške 
delavce In to v  njih kot vodstva cin
karne popolno zadovoljnost. On 
pozna delavstvo prav dobro je ob
jektiven in nepristranski in vrhu 
tega vsak čas kot zdravnik na raz
polago. Delavstvo ga spoštuje, ker 
ravna ž njim kot cdravnlk-čk>vek 
m ne morda ker je Nemec, kot hoče 
v  zavijanju trditi „Nova doba“. Bil 
Je interniran. Vodstvo cinkarne je 
začasuo nastavilo dr. Brezovnika. ki 
Je takoj prve dni neki cinkarniškl de
lavki odpovedal lečeuje in to vsled 
tega, ker ga Je prosila med naznan
jeno ordiuacijsko uro za hitro zdrav
niško pomoč. Akoravno Je nujno 
prošnjo utemeljila s tem, da ima Štiri 
bolnike doma. nf vse vkup nič po
magalo. — Delavstvo Je smatralo to 
odklonitev za pristransko ravnanje 
od strani zdravnika, m Je vložilo 
utemeljeno tozadevno prošnjo na 
višjo instanco v Ljubljani, podpisano 
z okoli 300 podpisi. T a  n I S lo  z a 
n a r o d n o s t n o  g o n j o ,  ampak 
za stvarno zadevo — za delavstvo 
najbolj važno — za z d r a v j e .  Ne 
pozabite, da Je skoro vsako feto 
kaka epidemija v Industrijskih krajih 
okoli Celja, zdravnikov, posebno ta
kih, do katerih Imajo delavci za
upanje, Je pa malo, in žal Ie malokdo 
Izmed akademično višfe izobraženih 
smatra delavca za človeka. Preskr
bite v  prvi vrati zdravnikov Slo
vencev, ki čntijo z delavstvom, po
tem šele odganjajte zdravnike, ki po
stopajo že nešteto let v  dobrobit to
varniških delavcev pa če so makarl 
katerekoli narodnosti. Tn da !e res, 
da slovenska cetjska brtiHgenca kar 
drvi ob ordfnacljskfh nrah k nem
škim zdravnikom, tega ne morete 
utajiti. Torej tu bi potemtakem tudi 
imela ,.Nova doba“ hvaležnega posla 
dovolj! Ce ne trobiš v narodnjakar- 
ski rog, si proklet, si nemčur, boljše- 
vik. Stara pesem, ki Jo ljudje že 
poznajo. Gospoda pri „Novi dobi“ le 
rujte naprej, saj vaše delo bo rodilo 
obilne sadove. . .  — N a š e  p o r o 
č i l o  Je  s t v a r n o .  Da odgovar
ja resnici, se lahko prepričate pri 
celjskem okrajnem glavarstvu, ka
mor se ie doposlal prepis vloge 
glede tovarniškega zdravnika.

Razmere na celjskem kolodvoru
so res take, da jih ni več mogoče 
prenašati. Načelnik Jakhl, tako se 
vedno podpiše, hodi kakor kak paša 
po kolodvoru. Večkrat smo že obe
lodanili njegovo postopanje proti 
uslužbencem, ki jih še vedno vpo- 
rablja za svoja privatna dela v sta
novanju ,na vrtu In drugod. Ce pa 
pride kak uslužbenec k njemu za do
pust, ga pa nahruli kakor kakega pa
stirja. Za železničarje, ki so bili pre
stavljeni v Celje in niso mogli do
biti stanovanja, se ni niti zmenil in 
5!h vedno priganja v službo. Tega. ta

Stav. l3o.  _

dobri gospod Zvc/.ar ne piCnuail, d i 
človek, ki stanuje v železniškeri! 
vozu, pri tej vročini ne more spati ll 
se odpočiti. Družine so primorani 
hoditi po dnevi počivati na travnik® 
Ravno tak kot g. Jakhl. je tudi nje« 
gov adiatus Vuga, ki le prideljen i  
skladišču. Sama ljubezen ga je; se* 
vt-da le za Zvezarje. Zvezarjern dajd 
vedno samo lepše in boljše sfu?b« 
dasiravno jih ne razumejo. Taktf 
n. pr. imamo v skladišču izvrstne in 
izurjene skladiščne mojstre, ki r*< 
zumejo službo, pa morajo biti pd» 
korni Zvezarju Kompožu, ki je bil f  
Trstu pisarniški sluga in Je pometli 
pisarne. Oblasten Je kot sam načeti 
nik. Druge delavce nalašč izzivi/ 
Gospod Vuga ga ščuva in hujska. Č l 
mu pa kdo kaj reče, je pritožba tu 
Potem pride do protokolov in i 
Pisnikov da ni ne konca ne kraja, 
gospodje menda mislijo, da gospe „ 
prometni kontrolor nima drugegi 
dela, kakor z Zvezarji delati zapia? 
nike. Enkrat smo že vprašali ob raft 
no nadzorništvo, če ne misli naredHl 
tukaj prepotrebnega miru, pa se dd 
danes še ni nič zganilo. Naredili sm« 
že zdavne) tudi prošnjo na obratne 
nadzorništvo zaradi dovoljenja p r *  
daje »Napreja« na celjskem kolodr 
voru, pa še do danes nistno dobiti 
nobenega odgovora. Vprašali bi f f  
gospoda Vuga, če so sodi, ki jih j« 
dal baje popraviti že gotovi. — G«* 
vori sa še več podobnih stvari nd 
kolodvoru, na katere pa nič ne d;un<fc

Rajkeuburg.
V ifcjlieuburgu se bo v kratkem 

pri nadaljevanju predora in žele*« 
niške proge na Raštanj, da se bo mo* 
gei premog, v obilnejši meri odvažali 
na kolodvor. V tem tednu je bita 
sprejeto v delo le nekaj domačin 
obrtnikov in nekaj delavcev. Po
pravljalo in snažijo se barake, kjeg 
so stanovali svoječasno ujetniški do- 
lavcL V teh bodo seda) stanova!: do
mači delavcu Drugih stanova« * /a  
sedaj še ne bo mogoče dobili. Zaradi 
tega se za enkrat pri sprejemanju % 
prvi vrsti ozira na domače delavca* 
ki bodo v svojih stanovanjilu o/.iro- 
ma pri sorodnikih. — Pripravlja se fi 
večjih množinah tudi opeka. Miiogd 
delavcev Je prišlo sem izpraševat /A 
delom, ali siromaki so si naprtili sa* 
ao potne stroške. Tudi sedal Hm sve
tujemo, da se nobeden ne prenagli na 
pot v Rajhenburg. Ko bo mogoče 
spreleti delavce tudi od zunaj, bomo 
o tem pravočasno poročali v  »Na« 
preju«. Kolikor vemo, bodo pri pre
doru in na progi vodili delo isti vodi* 
kakor prej. V uradih so ostali tud! 
prejšnji uradniki Vodje Stefaniča p« 
se naši delavci gotovo ne bodo raz
veselili, ker ie trotove delavce pr o* 
težiral

;<U)biwa.
Večkrat smo se že morali ..glasiti 

v  časopisu, odkar hodi k nam .a rib
niško opekarno predsednik organi« 
zacije* pristaš JDS., g. K. T . Ker id 
delavec pri nas v  opekarni, kot ti-dl 
njegov odbor ne, mu sv e tu je jo , da 
to popolnoma opusti. Njegovo ve
denje bi se dalo primerjati z veden
jem sibirskih poganjačev Kolčakove 
armade. S kakim čustvom je g. K. T« 
v ponedeljek na protestnem shodu 
dvigal roke, v torek zjutraj pa je že' 
hotel spraviti ob kruh nekaj sloven
skih Prim orcev. Seveda tega deiav- 
ci nismo pustili in tudi ne bomo. L ;>a- 
mo, da nam pomaga deželna vlada v 
Ljubljani, da si opekarniški delavci 
sami postavimo in izvolimo pred
sednika in odbornike organizacije. 
Organizacija izvira od delavstva 
opekarne in zato mislimo, da imamo 
do tega pravico. Tega rro  ’

nim okusom; umetniško dovršene dvoumnosti 
je pripovedovala s popolno nedolžnostjo, kot 
da ne pozna smisla dvoumnih besed. Kadila je 
in pila. en da bi samo za minuto pozabila, da 
je ženska in sieer mlada. Imela ni nič moškega 
na sebi, ni se ponašala kot kaka etnancipiranka, 
niti najmauj ni bila prisiljena. V celoti je bila 
zelo zabavna in ure so prijetno bežale.

Kar pa me je presenečalo in bi mi lahko 
služilo kot opomin za bodočnost, Je bila preko
merna živahnost, ki jo je baronica pokazala, 
kadar Je ušla kaka dvoumnost iz sestrlčlnih 
ust. Teda! le divii smeh, izraz brezstidnfb na
slad. osvetlil njene poteze, ki ie pričal o tem, 
da je natančno proučila vse tajne razuzdanosti.

Ko smo se tako razveseljevali, se je pri
družil še baronov stric. Stotnik izven službe, 
star vdovec, zelo vitežki napram damam, s 
priletnimi manirami, z nekoliko drzno usluž- 
nostjo. ki je bila še iz prejšnjih dob, je bil, krit 
posvojeni sorodstvu, odkrit prijatelj teh dveh 
dam. kojih naklonjenost si je bil pridobil.

Imel je neovirano pravico, ljubimkati jih. 
poljubljati Jima roke, božati Jn po licih. Ko je 
prišel, ste mu obe dami pall krog vratu Jn vzkli
kali 'izradoščeni.

— Pazite, mali moji. Dve hkrati, to je 
malce preveč za takšnega starega dečka. Po
zor, opali te se! Urno, roke na predpasnik ali 
na nisem odgovoren za nič.

Baronica mu je držala cigareto. Id jo Je 
Imela med ustnicaml-

— Prosim ognja, striček l
— Ognial Ognja! Zal da ga ne morem več 

dati, dete. Pred petimi leti Je ugasnil mol ogenj, 
je odgovoril s hudomušnim licem.

— V resnici?
Baronica mu Je dala s konci prstov zauš

nico. S tarec Jo Je prijel za roko, obdržal v svo
jih in Jo iel masirati do mišic na ramenih.

— Saj nisi tako suha, ljubček, kot Izgle- 
daš, Je nadaljeval, obtipavajoč nje mehko meso 
skozi obleko.

Baronica se ni branila. Zdelo se Je, da Jo 
veseli ta poklon. S svojim divjini čutnim sme
hom Je privihala rokav in razgalila roko, ena
komerno črtano, nežno zaokroženo in belo kot 
mleko. Hipoma pa se je domislila moje navzoč
nosti in se je urno podvizala, da se pokrije z 
rokavom ; vendar pa sem že videl iskro tistega 
strašnega plamena, ki je gorel v njenih očeh: 
izraz, ki ga ima ženska v trenotkili ljubezenske 
omamljenosti.

V istem hipu mi je, ko sem prižgal c iga
reto, po nesreči pala goreča vžigalica med te
lovnik in suknjo. S krikom Je prestrašena ba
ronica skočila k meni in skušala ugasiti tlečo 
suknjo s svojimi prsti.

— O^eni! Ogenl! Je kričala in vsa zardela.
Ves Iz sebe sem skočil nazaj In pritisnil

obe njeni roki proti svojim prsim, da bi zatrl 
ogenj: potem sem se spet hipoma osramočen 
iztrgal ter se delal, kot da m« je oteja baro

nica, ki je bila še vsa razburjena, resnične ne
varnosti in sem se Ji toplo zahvajjeval.

Zabavali smo se do večerje. Solnce je za
šlo in za kupolo zvezdarne se Je dvignil me
sec ter osvetlil vrtno drevje. Za kratek čas 
smo ugibali imena jabolk, visečih na vejah, ki 
so bila napol skrita pod listjem, kot blčje zele
nim od električne razsvetljave meščeve. Na
vadni krvavordeči kalvil se je videl samo kot 
rmena lisa, astrahansko jabolko Je postalo iz 
sivozelenega popolnoma zeleno, reinette 
temno-rjavordeče In ostala sorazmerno. P rav  
tako cvetlice. Dalije so nudile očem neizrazne 
barvne sence, levkojam je bila boja kakor z 
drugega planeta, ton kitajskih aster se ni dal 
določiti.

— Glejte, gospa baronica, sem delal v po
jasnilo, kako Je vse namišljeno. Barve ne eksi
stirajo same zase: vse je podvrženo zakonom 
luči. Vse je samo iluzija!

— Vse? je ponovila, ko je obstala pred 
mano in se zazrla vame s svojimi očmi, ki so 
se v temi prekomerno povečale.

— Vse, draga, baronica! sem lagal, omam
ljen od te resnične prikazni iz mesa in kosti, ki 
me je prestrašila v tem trenotku s svojo iz
redno leiH>to.

Razmršeni plavi lasje so bili kakor krona 
iz samih žarkov krog njenega od mesečine 
osvetljenega obraza; njen divno proporcio
nalni stas se je dvigal visoko, vitkejši nego

kdaj prej, pod progastim suknom niene obleke* 
koje barve so postale zdaj črne in bele.

Levkoje so izdihavale svoje ahoduijska 
dišave v  zrak, murčki so vabili v travi, via/.nl 
od padajoče rose, pod mlačno-toplim vetrom 
je vztrepetavalo drevje, mrak nas je ogrimul y 
svojo mehko odejo: vse je vabilo k ljubt /ni, 
Edino čestivredna bojazljivost je zadtžav.ile 
na ustih besede priznanja.

Hipoma se je ločilo Jabolko od vele, ki jo 
Je stresel veter. Baronica se je sklonila, da ga 
pobere In ga mi Je podala z značilno kretnio.

—Prepovedan sad! sem zamrmral. Ne, 
lepa hvala!

Da bi zabrisal vtis te budalosti, ki mi jtf 
ušla proti moji volji, sem urno improviziral pri
merno pojasnilo svojih besed, cikajoč na sko
puškega posestnika.

— Kaj bi dejal lastlnk, če bi me videl?
— Da ste vsaj vitez brez graje, Je odvf^ 

nlla, kot da hoče pokazati mojo bojazen; ob-i 
enem pa se je skrivaj ozrla v grmovje, ki M 
zakrivalo sestričino in barona pred indiskre« 
nimi očmi.

Služkinja je prišla Javit, da je večerja nf 
mlzf.

Ko smo vstali od večerje, Je predlagal ba* 
ron splošen Izprehod, da popeljemo »draga 
det§* domov. _

(Dalfe prOLt'

i
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ne pripoznamo. Ponaša se, 'da p  
v Ameriki. Najbrže Je prišel nazaj, 
ker ga je v Ameriki bodla 'rdeča za
stava v oči, kot ga tudi tu, ker tako 
Pridno kolportira „Narod. Socija- 
!nsta“. Mislimo, da m« bodo postala 
tla kmalu prevroča, kljub temu, da 
si je že zamislil, kako bo kot delo
vodja obenem tudi krčmaril na ope
karni. Zakaj ne bi bil poleg tega še 
knjigovodja?! Opozarjamo konečno 
K- K. T., da naj bo malo več moža in 
dobrosrčnega človeka, ker drugače 
wa ]>odo res mogoče prekmalu po
stala tla prevroča.

Amnestija.
Poverjeništvo za pravosodstvo 

‘-'ežeine vlade za Slovenijo poroča: 
>Vradni list« St. 106, z  dne 13. Ju- 
M a T919. prinaša obširen amnestij- 

ttkaz prestolonaslednika regetfta 
311 izvršilno naredbo poverjeništva 

pravosodje. 1. Po tem ukazu so 
^puščene vse od civilnih ali vojaš
ki« sodišč naložene kazni in pasle- 
®'ce kaznij radi sledečih političnih 
»ludodelstev: vohunstva, vstale,
^i«ita, javnega gasilstva, prvega im 
jjhugega primera, poškodovanje dr
žavnega telegrafa, brezoblastnega 
,(,<'ibiranja vojakov, podpomoči, dane 
vojaškemu beguncu s skrivanjem ali 
“rw im  olajševanjem, zape lja la  
Rejska k prelomu vojaških Službenih 
'dolžnosti, rabuke, udeležbe pri 
Skrivnih družbah, dalje zaradi pre
stopkov razširjanja lažnjtvlh te vz
nemirjajočih vesti, razžalitve urad
nikov in drugih javnih Služabnikov 
ter vtikanja v izvršbo javnih služb.

vse brez pridržka, ako so m  
kaznjiva dejanja izvršila pred dr
žavnim prevratom 1 .1. do 29. dfcto- 
j l *  — S  pridržkom so odpu
ščene kazni radi hudodelstva jav
nega nasflstva s silovitim lotenfein 
«  nevarnim žuganjem proti urad- 
«un osebam, če ohsojenec ni bil radi 
»psta zločina že enkrat kaznovan in 
če kazen ne presega 6 mesecev, da
lje radi hudodelstva s hudobnim po
škodovanjem tuje lastnine, ako s e ! 
dejanje le izvršilo o priliki politič
nih ali draginjsklh demon&radj, ka
kor so btle n. pr. v  Ljubljani aprila 
le ta  191«, slednjič radi pregrelka 
lavnega poniževanja ali zaničevanja 
ustanov zakona, rodbine, zakona ali 
. & nf akoni,tih nenravnih 
n S v S L ?  v !,ra kaznfivo dejanje Iz 
političnih nagibov, ki so merili na 
m. da se lzpodkopujejo temelji Brej- 
snjega režima- —  2. Odpuščene sc 
po amnestiji vse od civilnih sodišč 
izročene kazni, katerih izvršitev je 
hfla do 29. oktobra 1918 odložena 
ali prekinjena, ker ie služil obsoje
nec pri vojaki!), ali iker ga je rabi1 o 
Pri gospodarstvih. Odpuščene so tu
di od vojaških sodišč izročene kazni, 
ki so se odložile ali prekinile, ker se 
ie javil obsojenec na fronto, 3. Od
puščene so tudi vse do 29. oktobra 
1318 od civilnih ali vojaških sodišč 
izrečene kazni, če ne presegajo 6 
mesecev ali 5000 kron, ako obsoje
nec še ni bil kaznovan radi kakega 
hudodelstva ali prestopka tatvine 
ali goljufije. Izvzete so le od poštnih 
Uli železniških uslužbencev izvršene 
tatvine. Vendar morejo biti tudi ti v 
Posameznih posebnega ozira vred
nih slučajih, zlasti, če se je zgodila 
tatvina iz bede, deležni pomilo
vanja. — 4. Odpuščene so tudi ka- 
« u  m ostanki kazni izrečene do S.

Dnevne vesti.
Ettieane lokalne tarife »a lužni 

železnici.
Kakor smo doznali, se bodo to- 

kalne tarife južne železnice z ve
ljavnostjo od 21. junija t. 1. zopet iz- 
premenile in sicer sedal v važnih 
točkah prav znatno znižale. V bla
govnem prometu se zniža 200% zvi
šanje, ki se je uvedlo e  18. aprilom ■ 
t. 1M na 108%. S tem se sedaj velja v - : 
ne tarife za 1/s zmanjšajo in se do
sedanji poviški iziednačijo z onimi 
državnih železnic ljubljanskega rav
nateljstva. V osebnem f>rometu se 
znižalo voznine za 1. in 3. razred in 
tudi cene delavskih vozovnic za en
kratno vožnjo v skupinah. Vsled te 
ga znižanja so tarife Južne železnice 
za enake razdalje v  primeri a  tarifa
mi državne železnice ljubljanskega 
ravnateljstva skoraj povsod nižje. 
Voanlne II. razreda, ki so že do s e - ' 
daj vsekako nižje kot ene državne 
železnice, ostanejo neizpremenjene.
— One v®z«e olajšave, ki jih ime 
južna železnica v obliki delavskih 
tedenskih vozovnic, mesečnih vo
zovnic za učence, listkov «a proge 
itd. ostanejo le  nadalje v  veljavi.

Javno cepljeni« proti oaepnleatu.
J b t tN  fizika* opozarja Občin

stva, da se  v rši do konca meseca 
junija vsaki torek in petek ob Vs4. 
uri popoldne v  veliki dvorani Mest
nega dom a b rezplačno -cepljenje 
proti a m r te a s a  (kozam.) Za Vod- 
*n#t v  <wedo *B. t. m. t *  344. a r i pop. 
v mestni ubožnici v Japlftvi Ulid-

||JlU]a 1919, ako se je dejanje izvršilo 
M« ,e 12 mladostne nepremiš
ljenosti ,vsled razburjenja radi voj
nih razmer, iz političnih nagibov, al! 
če je bil obsojenec v vojni hudo pri
zadet vsled izgube rodbinskih čla
nov ali na premoženju. — 5. Prizna
vajoč izredne zasluge, ki so si jih 
pridobili železniški uslužbenci ob 
Prevratu s prevozom čet, ki so gro
zile preplaviti naše pokrajine, je re- 
Kent odpustil kazen in ostanek kazni 
^sem železniškim uslužbencem radi 
kazujjvih dejanj, s katerimi so po
vzročili za časa vojne železniške 
nesreče. Tudi naj se kazenski po
stopki radi takih dejani, ako še ni 
Prišlo do obsodbo, ustavijo. Amne
stije so deležni tudi oni, ki so bili do 
29. oktobra 1918 obsojeni od kakega 
sodišča zunaj našega kraljestva, pa 
sedaj tu bivajo in so semkraj pri
stojni. To izredno obsežno amnestijo 
Je predlagala vlada v prizadevanju, 
■da kolikor prihaja vpoštev kazen
sko sodstvo, čim najbolj mogoče iz
briše vojne sledove in omili nesrečo 
in bedo, ki jo je povzročila vojna. 
Vlada je storila to tudi, ker priča
kuje, da se bo prebivalstvo izkazalo 
Vredno vladarjeve milosti s pokor
ščino novi državi, njenim zakonom 
*n organom. — Kakor smo poučeni, 
®iajo sodišča nalog, da odlagajo od
slej kazni le za neobhodno potre
ben čas.

A g itira li«  z a  n a i e  f a t p p h j i t

Razpis služb.
ftS  *«ta*ji®sfce*» adbom za  za

ščito dace v  LW bli»l se  razpisujejo
4 mesta "koncept n ih. pogodbenih ali 
pragmatičnih drž. uradnikov s plačo 
IX,—VI!. Staevnega razreda, z  de* 
kaztti sposobnosti opremljene pro- 
*»Me je  vložili do KL t. n .  M i jpmref- 
leništvu za socialno skrb  v  Ljubljani.
»NaSa te  Poltok^va tovarna

v  L]ubŠanL
Tisti thstiC, ki hoče voditi delav

stvo v  boj »roti delavskim in te re 
som za  Interese meščansko klerikal
c e  stranke, ve povedati, da so ho
teli organizirani delavci pometati 
krščanske socialce Iz tovarne. Ko
liko Je m  na tem Izpričuje id, da 
niso niti enega zagnali, čeprav bi za
služili, ker delajo prepire v tovarn; 
in skušajo organizaciji Škodovati, 
©esavstvo ve, da mora. biti v  dtfbtv- 
«fcih vrstah  :slo«a, ®ato ®e bo pulilo , 
da bi taki elementi iketovaii orga
nizaciji. O. Pollak je v tem primeru 
zavzel pravo stališče, ko Je rekel, 
da ne » tara  prepira v  'tovarni; ne- 
kolefdjalm) je Je, da  didlajo zdrahe 
krščanski socialci, dočim prej ni bilo 
nobenih nasprotovanj in si le organi
zacija priborila lepe uspehe. Delavci 
naj si prav dobro zapomnijo, da sku
šalo meščanske stranke povsod na 
tak način slabiti delavske organiza
cije, in t  veseljem -si tnanejo roke, 
če se jim taki poizkusi posrečijo, 
ker s  tem delavstva škodujek), po
sestnim slojem pa koristijo. Ce taka 
delavstvu sovražna naštitrtana tol- 
pica ovira delovanje organizacije, 
tedaj se le še bolj trdno združimo.

Drobno.
— Državna rudarska šola v Celju. 

L  oktobra 1 1 . se bo odvoril v Celju
I. letnik šole za vzgojo naraščaja ru
darskih paznikov. Zglasilni termin 
poteče 15. avgusta t. 1. Šola bo ob
segala dva letnika ter bo za dijake 
ustanovljen internat. Sprejemni po
goji bodo razglašeni y  Uradnem 
Kstu. Prospekte bode izdajalo ra v 
nateljstvo meseca avgusta.

— Sestanek. V torek 17. t. m. se 
vrši ob V29. zvečer v restavraciji 
gosp. Stepica v Šiški sestanek, na 
katerem se bo razmotrivalo o na- 
daljni uporabi električne razsvet
ljave pri zasebnikih v Sp. Šiški. 
Opozarjajo se vsi, ki še nimajo na- 
znajeno upeljavo električne luči v 
svojem stanovanja, da to takoj pri
javijo, ker drugače se jim bo luč od
vzela, in se bo proti njim kazensko 
postopalo. Udeležite se vsi tega se
stanka, ki se zanimate za razsvet
ljavo.

— Trgovski nastavljene!! Opo
zarjamo vse nastavljenke in nastav- 
ljence da je že vedno v veljavi trg. 
sotrudniški zakon z dne 16. prosinca 
•1910, drž. zakonika list gt. 20, glasom 
katerega imajo trg. nastavljene! 
pravico do dopusta m sicer: Ako Je 
službeno razmerje trajalo 6 mese
cev, hna uslužbenec pravico do naj
manj deset dni, ako pa Je službeno 
razmerje trajalo pet oziroma pet
najst let, pa najmanj do dveh oziro
ma treh tednov. Napačno je nazi- 
ranje, da imajo pravico do tega do
pusta samo člani gotovih društev, 
kakor to trde nekateri gg. trgovci, 
*e»va8 imate 4  teci lijtlte wnr i

vico vsi, temu zakonu podvrženi trg, 
nastavljenem Med te se prištevajo: 
prodajalci, potniki, skladiščniki itd. 
trg. pisarniške moči vseh vrst. Na
stavljene! kreditnih zavodov, prido
bitnih in gospodarskih zadrug, za
stavljalnic, oskrbnih in rentnih za
vodov, bolniških in pomožnih bla
gajn, zavarovalnih zavodov, dalje 
uredništev in umavništev periodič
nih časopisov, tobačnih trafik itd. Za 
Čas dopusta pristaja nastavljeueu 
popolna plača. (§ 17 Imenovanega 
zakona.) — Trgovski nastavljenci 
brez izjeme, zahtevajte to .zakonito 
zajamčeno pravico1. — »Zveza trg. 
nastavljen cev na slov. ozemlju«.

— Pazite In čuvajte poljske brzo
javne in telefonske progel Ponav
ljajo s e  slučaji, da neznani zlikovci 
trgajo v  ozadju fronte telefonske 
proge in kradejo kabel. To je zločin, 
ki onemogoči naShn četam medse
bojno zvezo z zvezo z ozadjem ter 
oteškoči operacije. — Opozarja se, 
da se bo vsako poškodovanje polj
skih telefonskih prbtf ali pa tatvin* 
žice in kabla najstrožje kaznovalo 
po  vojnih zakonih. — Komanda 
Dravske divizijske oblasti.

— Zavedna gorfška deea. V Mi
lin i m esta Oorice je dal naj višji vo
jaški zapovednik Zbrati Sol&o mla
dino v svrho Javnosti. Otrokom m  
razdelili v se  polno slaščic. 2 a  tem. 
so ukazali nekemu dečku, naj dvigne 
italijansko zastavo. Otrok je sicer 
vzel v roke trobojnico. Ali "ko je 
častnik pozval celokupno miadefc, 
■naj zakliče-: »Živilo ftaHimiski pra
por, naš prapor!« — so %m tnolčt 
povesili glave in gledali v  Ha. Po- 
vcHniku je bH položaj mučen. Srdit 
Je odredil, naj gredo otroci takoj do
m ov. Spotoma so i e  pošteno na- 
SeškaTi tovariša, k i se Je Hafl optanti 
*n Je prijel laško zastavo. — P . P .

—■ Gledališko drnštvo »a Jese
nicah, ki je moralo vsled uastaHfe 
ovir delovanje dne 4. m. m. preki
niti, zaključi svojo redno sezfjo s 
predstavama v  soboto, dne M. t. m. 
fin v  sredo, dne 1«, t. m. Obakrat se  
bo igralo zvečer ob JO. «ri.
*e F . Zolnova enodejanka »Bnrt 
•ofert« in Milčinskega roparska 
pravljica s petjem »Volfcafin«. Pri 
drugi h?ri sodeluje pevski zbor Jese- , 
niškega »Soirola« pod vodstvom 
ga. Lobode, W bo  petje spremljal na 
glasovirjn. Ker sta  to  zadnji redni 
predstavi letošnjega gledališkega 
zbora, upamo, da bo slavno občin
stvo kar v največji meri počastilo s  
obiskom naše marljive kulturne de- 
iavce-ignalee.

— Prosta vožnja »a invalida. Ne
kega invalida le oelj^o  dopotnUne 
poveljstvo v Celju klicalo iz H rast
nika v Celje. Vožnjo v Celje, ki Je 
sedaj tako zelo draga, je moral ubogi 
Invalid plačati sam. Ko je invalid za
hteval povrnitev potnih stroškov, se 
ga se prav navadno zavrnilo. Na pro
šnjo, da mu dajo vsaj prosto vožnjo 
nazaj, pa se mn je celo velikodušno 
reklo;  ̂»Ce nimate denarja, pa poj
dite peš nazaj I« —- Vprašamo : Ali Je 
to prav, da mora invalid, če je služ
beno klican, plačati vožnjo sam ?

— Najdena zlata moška verižica. 
V posesti znanega tatu Vincenca 
Stražarja iz Zabukovja pri Krašnji, 
se je našla zlata moška verižica i  
obeskom, na katerem je vrezan mo- 
nogram. Ker ni moči dognati lastni
ka, naj se prizadeti obrne pismeno 
ali ustmeno na tukajšnjo policijsko 
ravnateljstvo, soba St. 16 In poda na
tančni opis verižice in obeska ter na
znanijo črki, ki sta vrezani na 
obesku, da se, če mogoče, na ta na
čin dožene pravi lastnik.

t  Kažinlr Boškovift, cand. med. 
je umrl v Zurnovinci v  Dalmaciji v  
starosti 26. let vsled vojnih posledic. 
Bil je idealen mladenič.

— Nov list v Cetinju. 13. t. m. je 
pričel izhajati v Cetinju list »Narod
na Riječ«, ki ga izdaja organizirana 
mladina te dežele.

— Pogreb Roze Luxemburgove. 
Po poročilu »Freiheit« je bila poko
pana Roza Luxemburgova 13. t. m. 
v Berlinu na mestnem pokopališču 
na Friedrichsfeldu poleg Karla Lieb- 
knechta. Vodstvo neodvisne socia
listične stranke poživlja delavstvo 
Nemčije in celega sveta, da naj na
pravi ta dan za delavski praznik.

S seje občinskega 
sveta ljubljanskega.

V soboto, dne 14. t, m. ob 11. 'do
poldne se je vršila izredna občinska 
seja. Na dnevnem redu Je bilo nazna
nilo predsedništva glede nameravR- 
ne določitve mej slovenskega ozem
lja proti severu in zapadu. Predsedo* 
val Je župan i r .  Ivan Tavčar, ki Je 
omenil, da je bila pravkar pri n|em 
deputacija primorskih Slovencev, da 
ga naprosi zaščite. Ob pritrjevanju 
občinskih svetovalcev je župan izra
zil naše globoko sočutje -s prinuoraki- 
mi knU  ia **d»o JKCferavta**. » v

nje storiti vse, karkoli bp mogoče, 
Nato ie župan dr. Tavčar v v/r.eše- 
nili besedah govoril o nesrečni <n- 
di slovenskega naroda, k i ga ri
ška konferenca in italijanski im:.:,; j- 
aUzem hočeta popolnoma razkosati. 
Povdarja, da hočemo imeti vso naš>: 
zemljo, vse naše morje. Zgraža se 
predvsem nad italijanskim nas iien;.
— Podžupan dr. Triller utemeljuje v 
kratkem govoru protestno iziavo. Ko 
jo prečita, predlaga župan sprejem 
izjave s tem. da se občinski sveto
valci dvignejo s sedežev.

Resolucija se glasi:
Celokupno prebivalstvo Uitblja 

ne, glavnega mesta Slovenije, na 
usta svojega zakonitega in poklica
nega zastopstva:

1. NavdušeTfo pozdravlja naše 
hrabre čete, posebno naše junaškt 
srbske in hrvatske brate, in se jim 
iskmso zahvaljaje, da so s svolim 
nezadržnim napadom iztrgale velik 
del slovenske Koroške z  njenim glav
nim mestom Celovcem in z  našo Oo- 
sp« Sveto te r  tako osvodile na 100 
tisoč koroških Slovencev ispol na- 
sflatv«!

2. Zagotavlja naše še ne osvr.bo- 
ierm in zatirane brate na zapahnem 
Itorolkem, «a Ooriitkem, KraniSkem, 
v  Trstu, v  Istri, na 3?eki, v  Dalfnactjl 
in ft^ekmurju te r  še posebej one, Ir! 
i^adi Nvojega narodnega prepričanja 
ječijo v težaških in beneških Ječah 
te r umirajo v italilanskem prognan- 
atva, uaSih naN kren^žih Empatij, 
našega «ajgh>Wiega so&itta in n;«5e 
aeomaffjive zvestobe.

3- Naienergičnete ^»otestira proti 
vsakemu d te b n a m  hnperialfemu in 
uslljenemu kompromisu, ki bi nas 
oropal *aše naflepše m nH e. nas od
rezal od morja, ve«k del našega na
roda pa obsodili v narodno in gospo
darsko smrt.

4. P rotestira proti temu, da bi 
smel o  pripadnosti k  naši državi od
to č iti plebiscit 1e ,ua KoroSketn. ne 
pa tndi na Ot)f iškem. v Trstu, v Istri 
in v Dalmacrji.

5. Izreka naši delegaciji na mi- 
rov»i konferenci v  Parizu, k i se pod 
najtežjimi pogoji bori nevpogljivo za 
naše pravfee, prisrčno zahvalo za 
rten  brad in nase po?K)Ino zaupanje 
v  trdnem prepi ičanra, da bo tudi na
dalje brezobzirno varovala pravice 
in čast troimenoga naroda.

PredsedHižtvo deželne vlade se 
naproša, da blagovoli to resolucijo 
takoj sporočiti naši mirovni delega
ciji v Pariza te r  zunanjemu niinislr- 
sivn v Bdgradu.

+
Resolucija obsega, kakor je raz

vidno iz besedila mesta, ki Jih ne 
mo« e odobravati socialist. Kakor p ri
znavamo protest kot opravičen in 
morda še premalo energičen, smo 
vendar mnenja, da se mora ta  na
slavljati le na krivice in imperiali
zem entente in sosedov, k i kratijo 
svobodo slovenskega ljudstva. Taka 
resolucija ,ki je izraz celotnega z a 
stopstva občine, bi se morala sesta
viti sporazumno z zastopniki strank, 
demokratično, potem bi imela šele 
pravi izraz zastopnikov v občini. Ne 
čudimo se torej, da se navzoča so
di uga Kocmur in Mihevc nista mo
gla odzvati diktatu gospoda župana 
in večine, ker socialisti zahtevamo 
dpmokratično konsolidacijo, pravič
nost. To s r  pri nas res čudni običaji, 
da se naši meščanski politiki ne mo
rejo dvigniti nad staro vsakdanjost.

Prvi kongres komuni
stične internacijonaie.

(Konec.)
Bernska konferenca.

V glavnem razlikujemo tu frl 
struje, katere so izšle iz druge in
ternacijonaie: 1. »Večino« ali one 
socialistične patrijote in izdajalce so
cializma, ki so pod krinko »obram
be domovine« podpirali imperiali
zem svoje države. 2. centrum, h ka
teremu prištevamo socialistične pa
cifiste, pristaše Kautskyja in neod
visnih socialistov v Nemčiji in 3. 
k o m u n i s t e .  Slednji (boljševiki v 
Rusiji, špartakovci v Nemčiji, Tri- 
bunisti na Nizozemskem, skupina 
mladinov v Švediji ter levo krilo 
mladinske internacijonaie v nekate
rih deželah) tvorijo temelj nove de
lavske internacijonaie. V dopolnilo 
vsega naj služi resolucija, katero so 
delegatje enoglasno sprejeli. Glasi 
se: Ker sta se zimmerwaidska in 
kientalska konferenca po svojem se
stavu in organizmu preživeli, se jih 
smatra kot likvidujoči. Biro zim- 
merwatdske konference se pozove, 
da odda vse dokumente, s katerimi 
razpolaga, odboru novoustanovljene 
tretja komunistične internacijonaie.

Politika antante.
Poročilo o mednarodnem polo- 

iftlit te Dolltlkl antanto ta do dal

O s i n s k i  (Oboic-iški). Aui . lirestt 
Litovsku in Bukarešti je pokazal 1  
jasni luči im perijalis^ne težnje c e tJ  
tralnih držav; zaiaga antante pa If  
odkrila čisti imperija!istični značaj 
aliiranih držav. »Mirovna politika* 
petih velesil antante stoli pod v ti? 
som aneksij iti kotitribucij, kar stf’ 
i.iovd George. Clemenceau, Soiiiim 
; in drugi odkrito priznali. S a m o4 
( - i  1 o č b  a n a r o d o v  s e  t  e r> l sl 
z v ,  o k a m i. Politika »demokrati®* 
nili« držav antante ie p o l i t i k ^  
n a j v e č j e v e a k :  i j e. Toda tudi 
v amanli sami se pojavtjaio največj^ 
nasprotja: »Prostost morja« nasproN 
tuje imet-esom Anglije; »zveza na« 
rodov« dela nasprotje med intered 
rrancije ter Japonske itd. Tako na
stajata med velesilami dve struji, W| 
pobijata druga drtigo. P a r o l a  
» Z v e z e  n a r o d o v «  p o m e n i *  
s a m a  n a  s e b i  I z d a j s t v o !  
Proti Kateremu se moralo proletarci 
vseh dežel bojevati do skrajnosti, 
Pod plaščem socializma in dem«? 
kracije streme socialistični patrijotj« 
Nemčije po prerojenju nemškeg§ 
imperializma, medtem ko narašča« 
nje belih gard v taboru antante boM  
inbolj podžiga roparsko slast bur* 
žoazfje. Male države in po svetovitf 
vojni nastale vazalne države <Čeho.

J u g o s l a v i j a ,  Pol!-*’ 
stra. Finska itd.) so  primorane, pd 
navodilih zmage pitane antant« 
ustvarjati p r o t i r e v o l a c i j s k d  
č e t e ,  ki imajo nalog, 7n<fe:ftt raz* 
voj komunistične tmsli, ki Pvjhaja if  
Rusije in polagoma p re#adu ic p!?v« 
sod. Isto deblo nevtralne držav% 
ker so primorane, da sc uklonijo v o* 
IH antante.

Manifest koumatetične s trd k e  m m
letarcem vcega sveta.

Pred 72. leti sta mojstru komik 
nizma Karl Marx iu Friderik 
podala svetu *Koui»uistični mani
fest«; delo, ki vsebuje 10 zapovedi 
proletarsItemH gibanju in ki je po* 
stal zlata knjiga razredno zavede
nega proletarijata vseh dežel A 
drugo Internacijonaie, kjer je b lif 
velika naloga proletarijata v  organh 
zatoričnem, političnem in reform « 
stičnem Mniilu poteptana, se je ne« 
smrtni »Komunistični manifest« de* 
loma p o z a b i l ,  p « n a r e d i l i  
o m a l o v a ž e v a l  in p o t e p t a j  
Danes pošiljajo komunisti, zborujoči 
v rdeči Moskvi, kot zastopniki te* 
voiucijonamega proletarijata Evr«. 
pe, Amerike tn Azije, nov mani fesi 
v  sv e t

Kot dediči in nasledniki herojskih 
borcev revolucijonamik generacij 
od Babeaofa do Liebknechta in Roza 
Lurenburgove stoje prfcicioiiehm na 
stališču r a z r e d n e g a  b o j a  in 
d i k t a t u r e  p r o l e t a r i j a t a .  
Ce si je p rva  internacilonala zarisala 
pot, d a  vzgoji proletarce v revolu
cionarnem duhu; druga, da zbere 
krog sebe milijone proletarcev, po
tem hoče t r e t j a  i n t e r n a c i j o «  
n a l a s t e m i m a s a a n l  i z v e s t i  
r e v o l u c i j o n a r n o  u r e s n i 
č e n j e .  Akcija mora bki izključno 
mednarodna, revoiucijouarm ideali 
se morejo uresničiti le na ta način, 
d a  o p u s t i m o  m i s e l  n a  k a k r «  
š n e k o l i  k o m p r o m i s e ,  k o «  
a 1 i c I j o ali^4fibxD _h o t o o z a 
d r ž a n j e  n a p r a m  m e š č a n «  
s k i m  i n  o p o r t u n i s t i č n o «  
s o c i a l i s t i č n i m  s t r a n k a m ,

»Proletarci vseh dežel! V boi« 
proti itnperiialističnemu barbarov t, 
proti monarhiji, privilegiranim s i•»* 
novom, proti meščanski državi 
meščanski lastnini, proti vsem vr
stam nacionalnega ali razresinc^a 
zatiranja, združite se!

Ped prapori delavskih, kmečkih 
in vojaških svetov, revolucionarne
ga boja za moč In diktaturo orcleia* 
rijata, pod prapori tretje in ter^c l*  
jonale, proletarci vseh dežel, zdru
žite sc!«

S temi besedami končuje ir . ul« 
fest komunistične internacijor.aler 
Te besede manifesta, katere je s s« 
čital T r o c k i j z jeklenim gla' fv 
tvorijo najvažnejšo točko kos-?ar 
renče. , ,

Le še nekaj točk je bilo treb i 
rešiti. Zastopnik finskih komunisto* 
je prečital resolucijo glede b e 1 e g « 
t e r o r  j a ,  ki je bila enoglasno s, , j« 
je ta. Navzoči so v počaščenje žrte^ 
tega terorja vstali raz sedežev.

Kapitan S a d u l je prečital » 
imenu francoskih komunistov izja* 
vo, v kateri se pokazuje na delov** 
nje antante in Nemčije, potlačiti ii$ 
uničiti rusko revolucijonarno giba* 
nje. Po prečitanju vseh sprejetih raj# 
solucii Je v sklepni besedi L j e n l f r  
opozarjal na važnost konference II 
Jo zaključil (6. marca).

Mednarodno slavje«
Po končani konferenci se le v 

v največjem gledališču Moskve 
zdravni večer '̂sera delegatom, 
rejen od centralnega eksekutlvn 
komitote iftvktov; Orkester, sprem’
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Ijan po petju tisočglave mriožlee, Je 
^aiRial delavsko internacijonalo. 
Slavje je otvoril K a 111 e n e v in po- 
’da! besedo L j e n i n u kot slavnost
nemu govorniku. Bil je entuziastično 
pozdravljen z vzkliki: »Živio Lje« 
nin! Živio lljič!« Ljenin je končal 
svoja izvajanja: »Navzoči sle doži
veli ustanovitev prve republike sov 
jetov, danes ste končali delo prve 
komunistične internacionale. Vsi na 
krov, da čimpreje doživimo u s t a 
n o v i t e v  f e d e r a t i v n e  s v e 
t o v n e  r e p u b l i k e  s o vi e t o v*. 
— Govorili so nato inozemsli deie- 
Katje, katerih izvajanja so tolmači 
prevedli v ruščino, kakor tudi S i - 
no  w i e \v in T r o c k i j, Vsi bo bili 
od navzoče proletarske mase burno 
pozdravljeni.

Strokovno gibanje.
Konferenca železničarskih prož- 

dHi obhodnlkov In Čuvajev. Dne 
11. 6. 1919 so imeli prožni obhodmki 
fn čuvali v  društvenih prostorih v 
Zidanemmostu konferenco s slede
čim dnevnim redom : 1. Situacijsko 
poročilo. 2. Osemurni delavni čas. 
3. Raznoterosti. K prvi točki je poro
čal sodrug Marn lz Celja; debata se 
le prav živahno razvila. Udeležili so 
se je razni sodrugi. Pri drugi točki 
— osemurni delavnik — je bila opa
ziti velika nezadovoljnost. Debati
ralo se Je tudi glede ženske službe 
in sklenilo, da se ženska služba od
pravi. Na tej konferenci se Je poka
zalo, da se železničarji zavedajo svo- 
iega položaja. Največja ogorčenost 
je pa nastala, ko se je dokazalo, da 
so Se vedno nekateri Železničarji, ki

capljajo za žoltimi organizacijami. 
P ri tretji točki — raznoterosti — se 
je sklenila sledeča resolucija T

R e s o l u c i j a .
Na konferenci prožnih Čuvajev in 

obhodnikov splošne železničarske 
organizacije za Jugoslavijo dne 11.6. 
t. 1. v Zidanem mostu se je sklenilo 
sledečo resolucijo:

Zbrani prožni obhodniki in čuvaji 
cele „ proge od Verda do Spilja in 
stranskih prog energično protestira
jo proti zavlačevanju giede osemur
nega delavnega časa. Vsem usluž
bencem južne železnice se je uredil 
osemurni delavni čas. samo prožnim 
čuvajem in obhodnikom ne. Ker je 
to velika krivica, ne morejo kaj ta
kega še naprej trpeti. Zato zahtevajo 
potom svojih zaupnikov, izvoljenih 
na konferenci z dne 11. rožnika 1919, 
da nujno interpelirajo obratno nad- 
zorniStvo, da se takoj vpelje osem
urni delavni čas. — Konferenca po
oblasti Splošno železničarsko orga
nizacijo, da stori vse energične ko
rake, da se uredi takoj osemurni de
lavni čas. ker danes ni več mogoč 
izgovor, da manjka k temu sposob
nega osobja. Nadalje zahteva konfe
renca, da se ženska služba opusti in 
se nadomesti z moškimi močmi. 
Plače se morajo tako urediti, da mo
re vsak prožni čuvaj in obhodnik 
brez ženskega zaslužka pošteno ži
veti. Turnusi in službeni red se mo
rajo urediti sporazumno * zaupniki. 
Vsim čuvajem In progoobhodnikom 
pa polaga konferenca na srce, da 
stopijo vsi v njih bojevno organiza
cijo, da bode mogoče prodreti in uve
ljaviti upravičene zahteve. — Zidan- 
most, dne 11. 6. 1919.

Btev. 185.

NaJnovelša poroilla.
Italijani zasedete progo Trbiž« 

Beljak-St. Vid.
LDU. Trst, 13. Kakor javljajo ita

lijanski listi iz Padove od 12. t. m. je 
ministrski predsednik Orlando brzo
javil vrhovnemu poveljništvu, da se 
je odredilo na podlagi dogovora v 
svetu Četvorice zasedba železniške 
proge Trbiž-Beljak-št. Vid, da se za
jamči nje obrat. Udcjstvitev te za- 
seube se je pričela danes zjutraj. T r
žaška „Nazione“ pripominja k tej ve
sti naslednje: Pomembnosti te nove 
zasedbe, poverjene italijanskim če
tam, pač ni treba poudarjati. Tu gre 
bolj za gospodarsko dejstvo, kot pa 
za političen čin. Jugoslavija je z ne
prestanim zasedanjem nemških oze
melj, ki meje na Julijsko Benečijo ali 
teže proti njej, nameravala gospo
darsko zadušiti Trst. Ogrozitev, ki je 
bila že težka vsled zasedbe Maribo
ra, je postala še nevarnejša po za
sedbi Celovca. Sedaj je italijansko 
odposlanstvo sprejelo od konference 
pooblastilo, da ohrani Italiji vsaj 
edino vciiko prometno pot, ki ji je 
ostala: tursko progo. Resnica je, da 
danes, ko so Jesenice v rokah Jugo
slovanov, T rst nima direktne zveze, 
dokler se ne zgradi oni kos proge od 
Sv. Lucije do Trbiža; vendar pa se 
tako prepreča vsaj še večja nesreča. 
Vsekakor pa upamo, da bo Italija, ko 
ima v rokah to zastavo (gie seveda 
samo za začasno zasedbo predvid- 
nostnega značaja), znala vstrajati na 
zalitevi, da tudi proga Trbiž-Celo- 
vec-Maribor ne ostane v oblasti Ju
goslavije

Aiilrane Čete zasedelo celovško 
kot!!(io.

LDU, Dunaj, 13. (CTU.) » Allge- 
.neine Zeitung« javlja iz krogov tu
kajšnje ententne komisije: Kar se 
lice celovške kotline, bodo te dni 
vse ozemlje zasedle aiilrane čete, do
kler se končno ne določi njega pri
padnost.

Nova VVllsonova Iznajdba. Tudi 
Zader samostojna republika?

. LDU. Trst, 13. Italijanski listi jav
ljajo iz Pariza: VVilson je predložil 
baie, kakor poročajo francoski listi, 
novo predlogo za ureditev jadran
skega vprašanja v izpremembo Tar- 
dieujevega predloga: 1. Meje[ Svo
bodne države Reke se razširijo na 
zitpuu na način, da zajamejo Volo- 
sko in črto Julijskih Alp z Učko. — 
2. Otoka Cres In Krk pripadeta reški 
državi. — 3. Plebiscit v reški državi 
se ima izvesti v petih letih ter naj se 
Izvrši celotno za vso državo in ne- 
razpredeljeno. — 4. Direktorij re- 
Ške države ne bo sestavljen na na
čin, da bi bila zagotovljena Italiji ve
čina glasov. — 5. Zadar bi postal 
svobodna država pod zaščito in 
upravo Zveze narodov z diplomatič- 
nim zastopstvom Italije. — 6. Otok 
Lošinj in nekateri otoki nasproti 
Zadru in Šibeniku, kakor tudi Vis In 
Lastovo, se izroče Italiji. — 7. Ostali 
otoki in vsa Dalmacija, razen Zaira, 
e izroče Jugoslaviji. Te predloge 

Italijanska delegacija odklonila, iz- 
avtvši da niti razpravljati nejuare

Stavka v NapolJu končana.
LDU. Napolj, 12. (DunKU.) AgeiM 

zia Stefani poroča: Na včerajšnjem 
zhorQvahju delavske zveze so sklef.’ 
iiiji, da končajo splošno stavko opol
noči.
Sš?od

E

o takem načrtu, ki se toliko oddaljuje 
račrtu  Tardieuja. Ta poslednji načrt, 
da je postavljal minimum narodnih 
aspiracij. Zato se italijanska delega
cija vrača k zalitevi, naj se enostav
no in čisto izvede londonski pakt.

Pred generalno stavko na Fran
coskem.

LDU. Vesailles, 10. (DunKU. — 
Zakasnelo.) DU. poroča: Voditelji 
raznih delavskih zvez Izlaviiaio v 
»lltimanlte«, da naredba in pretnle 
vlade delavstva ne bodo preplašile 
Stavkajoče zveze so pripravljene fz- 
r**č' svoie zahteve. Nocoi se vrši sela 
mornarske zveze, v kateri bo progla- 
šera po mnenju časopisi« generalna 
stavka. Tudi lekarniški delavci so 
sklenili včerai generalno stavko.
Francoski železničarji solidarni z r e 

volucijo v Rusiji.
LDU. Berlin, 11. (DunKU. Zakas

nelo.) „Abend“ poroča iz Bazla: 
..Baseler Nachrichten" Javljajo lz 
Versaillesa, da je sprejela zveza  
francoskih železničarjev pri včerajš
njem zborovanju sklep, ki izjavlja, da 
so solidarni z revolucijo v  Rusiji, 
Nemčiji in Ogrski. Splošna delavska 
zveza Je izdala proklamacijo, ki za
hteva amnestijo, demobilizacijo in 0- 
pustitev vojaške Intervencije v  ino
zemstvu, kakor tudi sklep hitrega in 
trajnega miru.

Kriza v Italiji.
LDU. Trst, 13. »II Secolo« javlja : 

Da obstoji dejanski ministrska Kri
za, ni nobenega dvoma več. Parla
mentarni sestanki in dogovori v 
zbornici poslancev in v senatu doka
zujejo splošno, da se nahaja Italija 
na predvečer političnih dogodkov, 
ki se jih n t bo dalo na noben način 
preprečiti. »Corriere della sera« jav
lja v dopisu iz Rima od istega dne, 
da so politične osebnosti vseh strank 
danes izjavljajo, da se ima pričako
vali prihod ministrskega predsedni
ka Orlanda v Rim, ki dospe najbrže 
v nedeljo.

Zarota D’ Annuncla In njegove 
kampanje.

LDU. Trst, 13. Italijanski listi ko
mentiralo vest, ki jo je priobčil »In- 
formatore della Stampa«, da se pri
pravlja v Italiji zarota proti sedanji 
vladi. V tej zaroti da so zastopani: 
D’ Annunzio. »Associazione degli ar<= 
diti*, Mussolini in drugi, Ta »zaro
ta« da ima namen, da nasilnm po
tem stopi na vlado, da razpusti vse  
socialistične organizacije in aretira 
njih voditelje in posebno giolottijan- 
ce. Po tej notranji preureditvi bi pri
šla vojaška akcija na vzhodni meji. 
Tei vojaški akciji bi sledila 15. »D 
Annunzieva bitka« in 15. »zmaga«. V 
Rimu in Milanu, da so se vršila že 
tajna zborovanja, na katerih da je 
D’ Annunzio govoril. Ta »zarota« 
ima 12 milijonov na razrolago. P o
samezni politiki, o katerih lavija ime
novani vir, da so udeleženci tft zaro
te, dementirajo odločno to v est; tudi 
D’ Annunzio je v brzojavki, naslov
ljeni na v Firencah izhajajoči list »La 
Naziom *. odločno dementiral I® 
steftiL

nemške socialno - demokratr 
ske stranke v VVeimarju.

LDU. Weimar, ' 11. (DunKU, — 
Zakasnelo.) Danes se je vršil v  zbo- 
rovalnici narodne skupščine shod 
socialno-demokratske stranke. Jid- 
vaid  Bernstein se je zavzemal za to, 
da se obravnava zunanja politika v 
posebni točki dnevnega reda. P red
log. staviti zunanjo politiko kot po
sebno točko na dnevni red, Je bil 
sprejet v. 213 proti 165 glasovom. —* 
Nato Je podal Oto Wels poročilo na
čelstva, pri čemer Je Izvajal: Boj za 
znosen mir se je razvil v boj za med
narodno socialno demokracijo in upa
mo, da nas bo podpirala pri tem in
ternacionala. Hudo bi grešili, če bi 
se ne strinjali tudi le z enim sodiu- 
gom v  vladi. Demokratizacija upra
ve ne napreduje tako, kakor bi bilo 
potrebno. Stari nazadnjaki imajo še 
vedno preveč pravic. Glede zunanje 
politike se je govornik izrazi!, da ob
stoja po njegovem mnenju močna 
potreba združitve njegove stranke * 
neodvisnimi socialnimi demokrati. 
On je trdno prepričan, da demokrat
ska misel in socialistična ideja zma
govito predreta. Zedinjenje proleta- 
1 ijata je mogoče le na temeliu m ark
sističnega programa. Opirajoč se na 
voljo naroda, bomo ustvarili Jz nem
ške republike socialistično republi
ko. Vse drugo bi bilo brezcilno nasi
lje. Končno se je govornik bavil z 
mirovnimi pogoji entente in le dejal: 
Računamo, da nastane že Jutri ali 
pojutrajšnjem svetovna revolucija iz 
verig tega nasilnega miru. — Nato 
je bila seja odgodena na sredo.

L prememba mirovnih pogojev.
LDU. Lyon, 10. (DunKU. Zakas

nelo.) Kakor se poroča iz ameriških 
krogov, bodo izpremembe mirovnih 
pogojev tako dalekosežne, da se mo
re z gotovostjo pričakovati, da Jih 
bo Nemčija sprejela. Vse podrobnosti 
še niso. znane, toda sme se sm atrati 
za gotovo stvar, da bo Nemčija od 
oktobra 1919 priznana kot član zveze 
narodov. To je delo Llyod Georgea. 
Vsled zadovoljitve teh nemških za
htev je postala zahteva po okrajša- 
riu roko, do katerega ima ostati Po
renje zasedeno po zavezniških če
tah, brezpomembna, ker po vstopu 
Nemčije v zvezo narodov odpade 
vsakršna potreba vojaške okupacije 
nemškega ozemlja. Glede ljudskega 
glasovanja v Šleziji in na Pruskem 
se Lloyd George le  ni zedinil s svo
jimi kolegi v  svetu četvorice. V 
vprašanju vojne odškodnine se pro- 
tivi samo še Clemenceau določitvi 
skupne vsote. Tako angleški, kakor 
tudi amerikanski izvedenci menijo, 
da je treba obvestiti Nemčijo najkas
neje do oktobra, kvečjemu novem
bra tega leta o skupnem znesku voj
ne odškodnine, katerega cenijo zaen
krat na 50 milijard dolarjev. Na vsak 
način se more reči, da se Je poka
zal svet četvorice v zadnjem času 
veliko bolj popustljivega napram 
nemškim zahtevam, kot se Je moglo 
prvotno pričakovati.

Kurz krone.
/ČDU; Belgradj 15. FinajfŽnPlffttni- 

ster je na podlagi sklepa ministrske
ga tveta  ž naredbo z dne S. junija 
določil uradni kronski kurz za vse 
državne blagajne: 300 kron &  100 
dinarjev.

Aprovizacija. i
- - •. <

Amerlkansko blago za otroke do 
6, leta se bode delilo v  aprovizačnem 
skladišču pri Mlilileisnu na Dunajski 
presti po sledečem redu: X. Za otroke 
'do 3. leta na zelene izkaznice, ki so 
preštamplirane za amerikansko 
akcijo, in sicer: št. 1 do 600 dne 18. 
junija od 8. do 11. ure, št. 601 do 
1200 dne 18. junija od 2. do 5. ure, 
št. J201 do 1800 dne 20. junija od 8. 
do 11. ure, od št. 1801 naprej do kon
ca dne 20. junija od 2. do 5. ure.
2. otroke od 3. do 5. leta na rudeče 
izkaznice izdane za to akcijo, in si
cer: št. 1 do 300 dne 21. junija od 8. 
do 11. ure, It. 301 do 600 dne 21. ju
nija od 2. do 5. nre, št. 601 do 900 
dne 23. junija od 8. do 11. ure, št. 
901 do 1200 dne 23. junija od 2. do 3. 
ui e. od št. 1201 naprej do konca dne 
24. junija od 8. do 11. ure. — Za vsa
kega otroka se dobi eden in četrt 
kilograma sladkorja, 55 dkg kakao, 
60 dkg riža in 9 pušic kondenzirane
ga mleka. Blago se deli brezplačno. 
Plačati je le za vsakega otroka 00 
2^ vinarjev za vrečice.____________

Izdajatelj: Josip Petelan.
Odgovorni urednik: Rudolf Golouh.
Tisk »Učit. tiskarne« v  Llubljani.

Kovač

prim erne starosti i  
meščan skošolsko iz
obrazbo, slovenskega 

in nemškega jezika zmožna v govoru in pi
savi, ee iSce. Nekoliko angleSčine prednost. 
Ponudbe na L. S a g e r, Celje, Kolodv. ul. 9*

Inženir dr. Miroslav Kasal
ob!.".'t veno poverjeni stavbeni inženir. 

Specijtiiio stavbeno podjetje za betonske, 
f žele; obetonske in vodne zgradbe 

v Lji.bljani, Hllšerjeva nlica št. 7.
Izvi šoje strok ovn o:

Naprave za izrabo vodnih si), vodne žage, 
elektrarne, betonske In žele/obetonske jezove, 
mostove, železobetonska tovarniška poslopja, 
skiadigffi, betonske rezervarje, ž e l e z o  D etonsko 
oporno zidovje in vse druge betonske m 
Selezobetonske konstrukcije.
Prevzem a v  strokovno IzvrSite v  vseuačrt« 

stavbene inženirske stroke. 
Tehniška mnenja. — Zastopstvo strank v teh- 

niških zadevah.

Potujočemu občinstvu se 
priporoča

gostilna ,;Maribor".
Izvrstna kuhinja. Pristna vina. 

Vedno sveže pivo.
Udana

Schweiger, gostilničarka, 
Maribor, Grajski trg 1.

: Več spretnih mizarjev :
v tra jn o  delo  in  nekaj 

s tr o jn ih  ključavničarjev 
vešč ih  pop rav il n a  transm isijah , 
s tro jih  za obdelovan je  lesa in za 

1 m on tažna d e la  sp re jm e to v a r n a

Kolumbov Plavž V RuSah IJ fr h o v e c n ,W ca,=
nad Mariborom.

Svarilo delavcem vseh kategorij.
V sled  n eu re jen ih  g o spodarsk ih  in  p ro m etn ih  p rilik  v lada  v 

B eogradu  in  n a  ozem lju  K raljev ine S rb ije  v e lik o  p o m a n jk a n je  
d e la  in nezaposlenost d e la v s k ih  sil. D elavci v seh  ka teg o rij, k i 
h od ijo  b rez  iz recnega  poziva  v  B eograd  za delom , po trošijo  vsled  
v e lik e  d rag in je  v  k ra tk e m  v se  svo je  p r ih ra n k e  in  se  izpostavljajo  
n a jv eč ji bed i. S varim o d e lavstvo  v se h  ka teg o rij p re d  odhajan jem  
v  B eograd  ali v  S rbijo , če n im ajo  delo nakazano  cd  podružnice 
d ržavne  posredovaln ice  v  L jub ljan i, M ariboru  in  S tfn išču  pri P tu ju . 
K dor se  sam olastno  poda v  B eograd  ali v  S rb ijo  im a nositi sam  
v se  posledice.

Za uvoz in izvoz p re v z a m e m  b l a g o  
v s e h  v r s t ,  k a k o r  ž ito , 
m o k o , m ilo  itd ., k a 

t e r o  im a m  v e d n o  v  za lo g i. —  C en  j. to v a rn a m  in  p o d je tje m  se  
p r ip o ro č a m  k o t  t v r d k a  z l a- r e fe re n c a m i.  I f g tp G P t  IBt 0 X p 0 n

FERDO SERT, Maribor, Koroška cesta 21,
vešči dela  z v rtiln im  tokom , se 
iščejo za tako jšen  vstop. H rana 
iz to v a rn išk e  k u h in je , p r o s t o  

s tanovan je  in  razsve tljava . 

P onudbe pod T. C. 500 n a  upravn ištvo .  ......

reglstrovana zadruga z omejeno zavezo

sp re jem a  h r a n i l n e  V l o g e  v sak  de lav n ik  od 8. do 12. u  

dopoldne in  o d  3. do  5. u re  popoldne, v  so b o tah  in  dnev ih  p red  

p razn ik i p a  o d  8. do  1. u re  popoldan  in  jih  o b restu je  po  čistih

R en tn i d av ek  p lača  d ru š tv o  iz svojega. O bresti se  kap italiz trajo  

polletno . V ečje in  n es ta ln e  v loge se ob restu je jo  po dogovoru.

POSOjlla daje  svojim zadružnikom  p ro ti vkn jižb i, n a  osebni 

kredit proti poroštvu  ali zastav i v red n o stn ih  pap irjev . M enice 

se eskom ptu je jo  bo bančni ob restn i m eri.

fftanle vlog je bilo koncem leta 1918 1\  milijonov kron. 

Rezervni zakladi znašajo  okoli nad  50.000 K.


